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Statistik I

Aufgabenblatt 2

Statistische Variablen

1) Sei Q= {wy,ws,ws}, X ={0,1} und X : Q — X cine statistische Variable.

a) Wie viele verschiedene statistische Variable X gibt es?

b) Wie viele verschiedene statistische Variable X mit X(w;) < X(ws) <
X (ws3) gibt es?

¢) Wie viele verschiedene X mit | X ~1({0})| = 2 gibt es?

d) Wie viele verschiedene X mit |[X~1({0})] = 2 und X(w;) < X(wg) <

X (w3) gibt es?

2) Sei X : Q — X, x Xy eine statistische Variable mit |Q] = 5, X = {a,b},
Xy = {c,d}.
a) Konstruieren Sie ein Beispiel mit | X ~({a} x X,)| = 3 und
X ({(a,)})| = 2.
b) Sei &y x X, lexikographisch geordnet, also (a,c) < (a,d) < (b,¢) < (b, d).
Wie viele verschiedene statistische Variable X mit X (w) <X X(w2) =<

X (w3) 2 X(w4) 2 X(ws) konnen unter den Bedingungen von a) konstru-
iert werden?

¢) Kann es eine statistische Variable mit [ X~ ({a} x &,)| = 3 und
X~ ({(a,e))] = 4 geben?

Mengen und Abbildungen

3) Sei A= {a,b,c} und B = {a,a}.

) Berechnen Sie AN B.

) Berechnen Sie AU B.

) Berechnen Sie (AU B) \ {a}.

d) Berechnen Sie P(B).

e) Berechnen Sie P(B) \ {{a}}.

f) Berechnen Sie A x B und B x A.
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g) Berechnen Sie {w} x B.
h) Berechnen Sie P({w} x B).

4) a) Geben Sie ein Beispiel fiir Mengen A, B, C an, fiir die gilt: AN (BUC) #
(AnB)uC.

b) Zeigen Sie: AN(BUC)=(ANB)UC < C C A.

5) Es gilt folgende Beziehung: VC, D: Wenn CND =0, soist | CUD |=| C | + |
D |. Zeigen Sie zeichnerisch (Venndiagramm), dass im Allgemeinen

|AUB |=|A\B|+|B\A|+|BnA|
gilt. Folgern Sie:

|[AUB|=|A|+|B| - |AN B|

6) Fiir drei Mengen A, B,C sei bekannt: |A] = 15,|B| = 13,|C| = 16, sowie
[ANB| =8,]JANC| =7,|BNC| =9 und |[ANBNC| = 5. Gesucht ist
[AUBUC].

7) Sei Q = {wy,wo, w3}, X = {F1, %>} und A = {wy,ws}, B = {wi,ws}. Es ist also
A, B C Q. Geben Sie ein Beispiel einer Funktion X : Q@ — X mit

X(ANB)#X(A)NX(B)
8) Sei X : Q — X und B C C C Q2D A. Konstruieren Sie jeweils ein Beispiel und
zeigen Sie dann allgemein:
a) X(B) € X(C)
b) Benutzen Sie a) um zu zeigen:
X(ANB)C X(A)NX(B)
¢) X(AUB)=X(A)UX(B)

9) Sei A C Q. Die Indikatorfunktion der Menge A ist die Funktion I[4] : Q@ —
{0,1} mit [[A](w) = 1, falls w € A, I[AJ(w) =0, falls w € Q\ A = A“
Konstruieren Sie jeweils ein Beispiel und zeigen Sie dann allegemein:
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IIJAN B] = I[A|I|B]

I[AU B] = max{I[A], I|B]}

I[A]] =1 - I[A]

AC B & IA]|(w) <I[B](w) Yw e Q

= L2



